

如何保护上亿儿童免受营养不良等侵害

盖茨基金会发布年度《目标守卫者报告》

■ 本报记者 高文兴

9月17日,比尔及梅琳达·盖茨基金会(以下简称“盖茨基金会”)发布第八份年度《目标守卫者报告》,敦促全球领袖在最需要的领域增加全球健康支出,以提升儿童的健康和营养,这在全球面临气候危机的当下尤为关键。

据了解,“目标守卫者”行动由盖茨基金会发起,旨在推动全球加速实现可持续发展目标(又称全球目标)。盖茨基金会通过发布年度报告来分享这些目标背后的数据和故事,希望借此激励新一代的领袖,也就是“目标守卫者”们,帮助大众增强对进展的认识,号召各国领导人承担责任,并促使更多人采取行动实现这些目标。

今年报告题为《面对全球变暖,加强营养刻不容缓》。报告预计,从2024年到2050年,气候变化将导致额外的4000万儿童发育迟缓,以及2800万儿童消瘦。现在推广解决方案可以避免这一结果,同时还能增强抵御气候

变化的能力,促进迫切需要的经济增长。

据世界卫生组织2023年的报告估计,全球有1.48亿儿童发育迟缓,导致他们无法充分发挥身心潜能;此外,还有4500万儿童消瘦,意味着他们变得虚弱瘦小,面临更大的发育迟缓和死亡风险。这些都是急性和慢性营养不良最为严重的表现,而且不可逆转。

然而全球挑战加剧的同时,提供给非洲的对外援助总额占比却从2010年的40%降至目前的25%,为20年来的最低水平。目前超过一半的儿童死亡仍发生在撒哈拉以南非洲。对非洲援助的持续下降趋势将使数亿儿童面临死亡或罹患可预防疾病的严重风险,并威胁到全球健康事业的在2000年到2020年间在非洲取得的空前进展。

“当今世界面临的挑战比我成年以来任何一个时期都要多:通货膨胀、债务、新的战争。不幸的是,援助跟不上这些需求,尤其

是在最需要帮助的地方。”报告作者、盖茨基金会联席主席比尔·盖茨写道,“我认为,即便在一个挑战重重、各国政府不得不紧缩预算的世界里,我们仍然可以开启新一轮全球健康的大繁荣。”

比尔·盖茨认为,营养不良是“世界上最严峻的儿童健康危机”,气候变化让它愈发严重。为了应对这场危机,盖茨呼吁保持对全球健康的投资,并通过支持新成立的一个协调营养捐赠资金的平台儿童营养基金,应对日益严峻的儿童营养不良危机。他还呼吁各国政府为那些已被证实每年可以有效保护数百万生命的机构提供充足资金,比如全球疫苗免疫联盟和抗击艾滋病、结核病和疟疾全球基金。这两家机构都将于2025年进行下一轮融资。

比尔·盖茨还写道:“如果能做好这三件事,我们不仅可以迎来全球健康的新一轮大繁荣,挽救数百万生命,还将证明人类依然有能力、有勇气面对最严峻的挑战。”

报告还揭示了营养不良造成的灾难性经济代价,并提出有助于减轻损失的解决方案。根据世界银行的统计,由于营养不良削弱了人们的身体机能和认知能力,每年导致的生产力损失达到3万亿美元。在低收入国家,这一损失占国内生产总值的3%至16%(甚至更多),这相当于每年都在经历一场类似2008年金融危机那样的永久性全球衰退。

今年报告重点介绍了多种行之有效的工具,它们有助于解决营养不良问题,增强人们对气候变化最严重影响的抵御能力,并进一步降低儿童死亡率。

比如,新的农业技术可使牛奶产量增加两到三倍,而且更安全,到2050年可以防止上亿儿童发育迟缓。模型显示,仅在埃塞俄比亚、印度、肯尼亚、尼日利亚和坦桑尼亚这五个国家提高乳制品的生产力和供应量,到2050年就可以防止多达1.09亿儿童发育迟缓。

而努力推广营养强化食盐和调味品等日常食品摄入的新方法,则可以减少数以百万计的贫血病例,并避免因神经管缺陷导致的死亡。仅在尼日利亚,在调味品中添加铁、叶酸、锌和维生素B12即可避免1660万贫血病例和超过11000例因神经管缺陷导致的死亡。

再者,为孕妇提供优质产前维生素,到2040年将可挽救近50万生命,改善2500万新生儿的出生状况。据了解,在中低收入国家,整个妊娠期采用多种微量营养素补充剂的成本仅需2.6美元。

报告还介绍了有关微生物组如何改善人类健康的新研究,显示了良好的潜力。研究表明,改善肠道健康可以帮助儿童吸收营养、发展出强大的免疫系统从而茁壮成长。盖茨写道,更加深入地理解肠道健康不仅能改变世界应对营养不良的方式,也有可能改变影响富裕国家的营养过剩问题。

香港赛马会第四届香港国际慈善论坛举办

全港去年慈善捐款超140亿港元

近日,由香港赛马会慈善信托基金主办,公益慈善研究院协办的第四届香港国际慈善论坛在香港西九文化区举办。约100位知名演讲者、2000多位来自40个国家及地区的代表,包括超过200个本地、区域和国际基金会的代表,参加了为期两天的论坛。

作为论坛嘉宾的澳大利亚前总理、Wellcome信托基金主席、全球女性领导力研究所主席朱莉娅·吉拉德(Julia Gillard)和洛克菲勒基金会健康倡议高级副总裁Naveen Rao在论坛期间接受了《公益时报》专访。他们分别针对性别平等以及气候与健康的相关问题进行了回答。

隐性障碍
微妙地阻碍女性发展

Julia Gillard告诉《公益时报》,成立全球女性领导力研究所的初衷,就是为实现真正的性别平等扫除障碍。

“环顾世界,每个国家、每个地区其实都没有办法实现男性和女性真正的平等。我们仍然看到女性在组建家庭,尤其是生育小孩后,发现很难平衡工作和家庭生活后会选择退出职场,所以她们不能到达职场最高层,这样的例子不胜枚举。”Julia Gillard说,除了这些明显的障碍,目前仍然有许多更加隐性的障碍,在微妙地阻碍着女性的发展,而全球女性领导力研究所的研究工作就是找出这些障碍,以及找到清除这些障碍的最佳方法。

对于女性如何应对职场上

的性别歧视,Julia Gillard给出自己的建议。第一,不要将职场中结构性和系统性的问题归咎于自己的问题而自责。第二,一旦在职场中发生性别歧视的事情,最好的处理方式是和有同情心的男性一起去努力解决。“如果能把这个问题变成集体问题,那么你就能完成个人无法完成的事情。”第三,也是最重要的是,女性可以向男性学习。“因为他们很少责备自己。”Julia Gillard开玩笑地说。

针对目前越来越多的女性在社会组织中担任领导的情况,Julia Gillard认为,社会组织更注重女性的权益,让更多的女性有了发挥能力的空间。但是,女性应该能够选择她们想要的工作,没有正确或者错误的选择,不是女性一定更擅长在社会组织工作。“人是不同的,女性也是不同的,无论是在社会组织,还是在公司或者在政府机构,我希望每个工作场所都是女性最好工作场所。”Julia Gillard强调。

基金会解决社会问题
三大优势

洛克菲勒基金会健康倡议高级副总裁Naveen Rao负责洛克菲勒基金会在气候与健康的领域开展项目,帮助各地公共卫生系统更加公平、包容和更能适应气候变化。

Naveen Rao曾在纽约做了10年的医生。他告诉《公益时报》:“我当医生时,用一个听诊器,一次只给一个病人开一张处方。现在我在基金会处理公共卫



生问题,可以帮助到数百万病人。”在Naveen Rao看来,这也是他加入洛克菲勒基金会的意义。在加入基金会之前,他曾经在默沙东工作25年。

多次参加由香港赛马会慈善信托基金主办的香港国际慈善论坛的Naveen Rao对本届论坛表示了极大的认可。“本届国际慈善论坛是我参加的历届慈善论坛最好的一次,本次论坛设立了三个中心,三个地方都可以同步聆听到论坛嘉宾们发言的分享,这很棒。”Naveen Rao说,“更重要的是,无论是参加论坛的嘉宾的质量,还是他们的发言质量都越来越高了,我很享受参加本次论坛,收获也很多。”

Naveen Rao介绍了气候变化对健康影响的重要性。“尽管在世界范围内,固有的问题,比如贫困、饥饿的问题依然存在,但是工业污染、气候变暖等带来的影响,也为我们的健康带来了新问题。比如空气污染引起的肺部感染的病人增多等。具有讽刺意味的是,受苦的人并没有造成问题。”Naveen Rao说。

“我们并不能控制气候,但

是可以去适应气候的变化,来保证我们的健康。”Naveen Rao进一步解释,通常在洪水过后是霍乱,但如果洪水即将到来,人们可以通过提前接种疫苗,提前准备好安全的饮用水来保证健康。

在洛克菲勒基金会工作了七年的Naveen Rao认为基金会在解决社会问题方面有三个优势。第一,基金会可以冒险去做新领域的尝试,并能承担项目失败的代价,因为洛克菲勒基金会资金来自本身,不需要对公众以及纳税人负责。“政府并不能用公共的资金去投入不能保证成效或者是见效慢的领域。”Naveen Rao说。第二,基金会提供了一个平台,可以让来自不同领域,比如企业以及政府的人,坐在一起讨论大家共同关注的议题,比如气候的议题。第三,最重要的是,基金会本身有资金,不需要依赖于政府或者别的机构,而是有充足的资金投入关注的领域去开展项目。

2023—2024 财年
马会社会贡献达401亿港元

香港慈善事业源远流长,在

特区政府全力支持下一直蓬勃发展。据香港特别行政区行政长官李家超介绍,在香港获得免缴税的慈善团体超一万个,全港慈善捐款超140亿港元。“这彰显了香港的私人捐赠者热心公益,致力造福社会的决心。”李家超说。

香港慈善事业丰厚的土壤,在2016年时催生了由香港赛马会慈善信托基金创办的香港国际慈善论坛——这是亚洲首个相关主题的论坛。该论坛为业界领袖、政策制定者、非政府机构及专家学者提供了一个平台,针对复杂的社会议题进行交流及探索创新方案。

香港赛马会主席利子厚介绍,今年的论坛聚焦如何通过慈善捐助得到实际的成效,以及运用不同的计量指标、方式以及模型标准,从而实现更具影响力的成果。论坛还探讨公益慈善事业与资本市场可产生的协同效应,以及讨论社会经济和地缘政治对慈善捐助的影响。

据了解,在2023年的论坛上,马会宣布成立公益慈善研究院。在公益慈善研究院运作的第一年,便与洛克菲勒基金会合作,以加强全球卫生健康系统对气候变化的应变能力。同时,研究院支持世界卫生组织开展保障气候变化相关的移民人群的健康方面的工作。

根据马会资料显示,140年来,马会通过独特的综合运营模式,带来税款及慈善捐款,并创造就业机会,造福社群。仅在2023—2024财政年度,马会的社会贡献便达到401亿港元,刷新记录。包括创新高的102亿港元已审批的慈善捐款。(徐辉)